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A ,L Opinion nationale" tegnap este 

ideérkezett legutóbbi számában többek közt 

egy ezikk olvasható, mely arra figyelmeztet,
 

hogy néhány nap óta több franczia s más 

kültöldi lapban kisérlet tétetik azon felfogás 

terjesztésére, hogy a magyar nemzet mély 

rokonszenvvel viseltetik – Oroszország iránt ! 

A nevezett párisi nagy lap, mely a ma- 

gyar kérdést mindig rokonszenvvel s alaposan 

szokta tárgyalni, ezuttal is siet megtenni ba- 

rátságos szolgálatát nekünk, s inti a közön- 

séget, hogy ne higyjen ama insinuáló közlemé- 

nyeknek, melyek a magyar közszellemet 

valódiságából kiforditva kivánják az európai 

közvéleménynek bemutatni. 

,Ily tételt tartani fenn — ugymond az 

»9. Nationalet – annyi, mint merőben igno- 

falni a történelmet; annyi mint behunyni 

szemünket a tények előtt. Hogyan! a m
agya- 

rok mint Oroszország barátai, azon Orosz- 

országnak, mely reájok 1848-1849-ben 
oly 

irtózatos csapást mért! A magyarok párthi- 

vei a czarizmusnak, mely a Szent-István bi- 

rodalmának határai közt vagy szomszédságá- 

ban élő minden szláv népeket annectalni 

akarna! Ez valóban absurdum! Akarják-e 

önök ismerni a magyarok valódi érzelmét 

Oroszország iránt? Kifejezve találjuk azt 

Türr tábornoknak egy igen figyelemreméltó 

röpiratában, melyet mielőbb ismertetni fogunk 

olvasóinkkal. A szerző nem volt hangolva 

azon támadások és insinuatiók által, melyek- 

nek jelentőségét sietünk alászállitni valódi 

értékére, s röpirata épp akkor jelent meg, 

midőn ezek (t. i. a magyarok elleni táma- 

dások és insinuatiók) megindultak. Imé mit 

mond Türr pár sorban: az orosz uralom 

terjeszkedésétőli borzalom oly nagy nálunk, 

hogy az anyák a siró gyerekek elhallgatta- 

tására az orosz rémet emlegetik, mint haj- 

dan a tatárjárás idejében a gyermeket e nép 

nevének emlegetésével némitották el. És — 

igy végzi — ki fogja a tiszteletreméltó tábor- 

nokot aval vádolni, hogy saját hazáját nem 

ismeri ?4 
A jóindulatu ézikket aláirja Bonneau 

szerkesztőségi titkár. 
A tanuság az egészből az, hogy a leg- 

kedvezőbb viszonyok közt se feledjük soha, 

miszerint a magyarnak e világon sokkal több 

ellensége van, mint jó barátja, s a titkosan 

működő kezek mindig készen fognak állani 

a legkisebb alkalmat is felhasználni arra, 

hogy a fennebbihez hasonló insinuatiók s 

ferdítések által irányunkban az európai köz- 

véleményt lehangolják. Hogy mi lehet rugója 

azon törekvésnek, melylyel minket a külföldi 

sajtóban mint oly nemzetet kivánnak lefesteni, 

mely a szabadság és közmivelődés olajága 

helyett a kancsuka uralma alá vágyik, s 

honnan ered azon gyanusitás, mintha a 

magyar az európai egyensulyra s békére 

nézve veszélyes elem lenne, egész positivi- 

tással nem tudhatjuk. De tudjuk azt, hogy 
a szélső baloldal oktalan kaczérkodása a 
lajthántúli szlávokkal, a nyájas kézszoritások 
a prágai ,Politik s többeféle ugynevezett 

ellenzéki cotteriákkal, meglehetős ürügyet 

szolgáltatnak a megbukott reactionak ily 

mystificatiókra. 
A másik tanuság az, hogy a magyar 

viszonyok tüzetes ismertetésére egy franczia 

nyelven megjelenő politikai lap alapitása ok- 

vetlen szükséges, s az erre forditandó anyagi 
áldozat dúsan meghozná az erkölcsi nyere- 
ményt a nemzet érdekében. 

Ez eszmét még tavaly megpenditettük 

e lap hasábjain. Csak a ,Pesti Napló" vette 
pártolólag tudomásul. 

Az idén már a „Hon" is pártfogolan- 

dónak találta azt, midön a balközép orgánjá- 

nak meginditásakor arra czélzott, hogy szük- 

ségesebb lenne egy franczia lap alapitása, 

s ez valóban szükséges is akár van, akár 

nincs igaza azoknak, a kik ugy hiszik, csak 
azért jött rá erre a „Hon is, mert a ,Ha- 

zánk4, mint baloldali politikai lap, alkalmat- 
lan versenytárs lehet az előfizető közön- 
ségnél. 

Summa summarum: ne mélyedjünk el 

egész figyelmünket lefoglaló hévvel a mi 
honi pártküzdelmeinkbe, hanem irányozzuk 

tekintetünket a külföldre is, kisértsük meg 
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Nyilttéri czikkek sora után 20 kr. előlég 

minden jó eszközzel hatni az európai köz- 

céleményre is! 
Reánk, magyarokra, fájdalom, nagyon is 

talál a XIV. Lajos devise-e: Seul contre 

tous! Egyedül állunk e világon! Nekünk 

minden viszonyok közt szövetségre kell tá- 

maszkodnunk, s a legelső szövetséges Eu- 

rópában — az európai közvélemény ! 

Halmágyi Sándor. 
- oközdaa 

Banyaszati ügyek. 
Pest, február 7. 1868. 

II. 

A bányabirtoknak hűbéri alapon nyug- 

vó eredeténél s e miatt a felette kisebb vagy 

nagyobb megszoritással gyakorolt állami fel- 

ügyelet folytán a magán bányaipar nemcsak 

az államhatósággal, hanem magával a több- 

nyire közelségében fekvő, gyakran beékelt 

kincstári bányászattal is oly szoros, hol elő- 

nyös, sokszor érdekellenes érintkezésbe jött, 

mit a közgazdászat egy ágában sem talál- 

hatni; de a mely összeköttetés mindenhol a 

kincstári bányászatnak a magánbányászatra 

való befolyását - lett légyen az kedvező 

vagy káros – hathatósan eredményezte, s 

mely befolyás hazai, különösen érczbányá- 

szatunk kivánatosabb tökélyénél fogva bizo- 

nyára még sok ideig lesz észlelhető. 
Nem osztjuk azok nézetét, kik az állam 

feladatának hiszik a szántást, vetést, aratást 

és borszürést, favágatást és zsindelykészitést, 

s igy az állam általi közvetlen bányászko- 

dásnak sem vagyunk föltétlen pártolói, de 

mert a kincstári bányászatnak rögtöni fel- 

hagyását ugy közgazdászati szempontból, 

mint egész vidékek anyagi megrontása nél- 

kül kivihetőnek nem tartjuk, sőt annak eset- 

leges újabb felvirágozását a magánérdekek 

sérelme nélkül bekövetkezhetőnek hiszszük ; 

óhajtjuk, hogy az állambányászat nemcsak 

jövedelmi-forrássá váljon, de egyszersmind a : 

magánbányászatnak mintául szolgáljon, s ép- 

pen létele által teremtse meg ennek alapját, 

készitse elő jövőjét. 
E hivatásnak megfelelőleg a nagyobb 

kiterjedésü bányavállalatok okszerü, takarékos, 

de a bányatudomány szinvonalán álló mive- 

letének folytatásán, s az ugyis kismérvre 

szoritott jelentéktelenebb müveknek a vidéki 

és népességi érdekek lehető kimélete mellett 

történendő felhagyásán kivül, különös figye- 

lem lenne forditandó érczhegységeinknek 

szorgos, szakértő átkutatására, a fölfedezendő 

éreztelepek kellő feltárására, s ezeknek — a 

mennyiben állami erő nélkül is kizsákmá- 

nyolhatók lennének — a magánszorgalomnak 

való átengedésére; Erdélyben különösen még 

számos hegység, igy a többi közt a bihari 

hegyláncz és a székelyföldi havasok lenné- 

nek átkutatandók. 
Korunkban, midőn tözsdei üzérkedésre 

oly tág tér van nyilva, s az inproductiv pa- 

pir-szédelgés oly általánossá vált, midőn a 

gazdászat és ipar más ágaiban okszerü és 

munkás tevékenység által a vagyonosodás 

annyi alkalma kinálkozik, midőn maga az 

állam biztositja a tökét, valóban kevés vál- 

lalkozó fog találkozni, ki – s ezt különösen 

a nemes fémbányászatra értjük – koczkáz- 

tatott kisérletekbe fektesse be pénzét, s ez 

a bányászattól mindig távol fogja magát tar- 

tani; az állam azonban — melynek ereje, 

hatalma mindig a productio kifolyása - nem 

nézheti közönynyel a jólét és közvagyono- 

sodás eme termékenynyé válható factorát, az 

érezek elrejtett kincsét, s azt nem fiscalis 

érdekekből, de nemzetgazdászati tekintetek- 

ből, kikutatni, értékesiteni, s a magánszor- 

galmat újabb vállalatokra serkenteni köte- 

lessége. 
Az ugynevezett kameralis administratio- 

nak a megelőző időkben különböző mérvben 

bányahatósági, felügyeleti, rendőri, söt biró- 

sági ügyekben is gyakorolt hatásköre jelen- 

ben megszüntetve lévén, egy ügy az, mely 

a bányaiparosoknak a kincstár elleni folyto- 

nos sérelmét s elégedetlenségét képezi, s 
mindeddig méltányos megoldásra nem talált, 

ez, az érczbeváltásra s illetőleg annak érté- 
kesitésére fennálló a kincstár által függetle- 
nül megállapitott és időnként tetszés szerint 
megváltoztatható árszabályzat, melynek téte- 

leitől egész bányavidékek iparának virágzása 

vagy sülyedése függ. 

KEr, 2-szor ő kr, 
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szor 5 kr. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdij. 

Az arany és ezüst érezeknek a kinc 

kényszeritett beváltásával egyidejüleg az ad- 

üzletbe vétele megengedtetvén, a fennemlitett 
sérelem némileg a jogtalan követelés szine- 
zetével bir, de ha tekintetbe veszszük : hogy 
a kis-bányabirtokosok nagy száma, s föleg 

a társulási és egyesülési hajlam, sőt az egy- 
más közti bizalom hiánya miatt is ezen kohó- 

üecleti szabadság illusoriussá válik, ha méltó 
súlyt fektetünk azon körülményre, hogy a 
kis- ugy mint nagy-bányabirtokos még 
mindig több megnyugvással kész fordulni az 
állam intézetéhez, ugy valóban igazoltnak 
kell tekintenünk azon törekvést, melylyel 
bányaiparosaink a beváltási árszabályzatnak 
— á bányaiparnak megfelelő - módositásának 
kieszközlését tüzték ki czélul. 

S ez másik ága lenne azon reformok- 
nak, miknek behozatala egy egész iparágnak 
új lendületet teremtene, s a nemzet egy né- 

pes, szorgalmas iparüző osztályánál az alkot- 
mányosság jótéteményeit az anyagi téren is 
észlelhetővé tenné. E czélból a kohóüzletnek 

— mint külön jövedelmi-forrásnak - meg 
kellene szünni, s azzá válnia, a mi egyszer 
hivatása volt, a bányaipar emeltyüjévé és a 
bányászat segédeszközévé. A kincstári kohó- 
üzlet ezen rendeltetésének is meg lennének 
a maga határvonalai, és mert megfontolva 
senki nem kivánhatja, hogy egyik vagy má- 

sik üzlet- és iparág - az egyenjoguság és 

iparszabadság korában — kiváltságosan az 

egyes, nem érdekelt adózók terhelésével gya- 
rapodjék, jogszerüen a bányaiparosok sem 
követelhetik, hogy az államkincstár a kohó- 

üzletet az országos budget róvására egyedül 

saját érdekükben folytassa; azon óhajukat 
azonban, hogy a kohbóüzlet többlete a bevál- 

tóknak kiszolgáltassék, vagy az árszabályzat 

kedvezőbb módositására felhasználtassék, nem 

lehet figyelmen kivül hagyni; azt pedig, hogy 
a bányabirtokosok erről, a kohóüzlet szám- 
adásainak megtekintése folytán időnként meg- 
bizottjaik által maguknak alapos meggyőző- 
dést szerezzenek, s észrevételeiket megtehes- 
sék, nemcsak méltányosnak, de a kincstár 
érdekében is czélszerünek hiszszük. 

Ezek folytán szabad legyen bányaiparo- 
sainkhoz is néhány szót intézni. 

A tudomány és müveltség haladása ma 
már az ipar minden ágainak nagyobb mérvü 
fejlődést teremtvén, s az állami institutiók is 
annak szabadabb mozgását mindinkább se- 
gitvén, sőt ezt a cselekvőség terén egészen 
függetlené proclamálván, midőn mégis bánya- 
iparosaink az állam irányában sok különb- 
nemü, a feudalis eredetre mutató követelések- 
kel lépnek fel, vetközzék le valahára azon 
talán nyomasztóbb korszakból öröklött tur- 
pisságot, melynél fogva az állami intézetek- 
ben mindig csak magánérdekeik sértését, s 
az állam közegeiben – ok- vagy oknélkül 
— folytonosan vállalataik háboritóit s elle- 
neseit vélik rendszeresen rejleni; az állami 
intézeteknek a törvény több jogot és bizto- 
sitékot mint a magánvállatoknak nem nyujt- 
hatván, e tekintetben minden ipar a törvény 
egyenlő foku védelme alatt áll; az állam 
tisztviselőinek mulasztása vagy tulkapásai 
ellen pedig - ha a kormány intézkedése 
nem elégséges – hatalmasabb eseköz a 
nyilvánosságnál s igy a sajtó fegyverénél 
nem létezik. 

Ezen sajnos és még néhol dívó érzé- 
kenykedés és elfogultság helyett vegyen a 
bányaipar közönsége is magának irányt más 
iparágok nyilvánuló törekvéseiből, barátkoz- 
zanak meg végül a magasabb társulási és 
egyesülési eszmék gyakorlati kivihetőségével; 
szövetkezzenek, csoportosuljanak s emelke- 
dettebb szinvonalra vergödve, igyekezzenek 
ezen téren is azon állást kivívni és elfoglalni, 
minővel a többi ágak részben már birnak, 
vagy a melynek kiküzdésére a legtevéke- 
nyebb erök kifejtésével buzgolkodnak. Kis- 
szerűü versengéseik s megszokott vétkes in- 
differentismusok közepette a fel nem tartóz- 
tatható haladás általános áradata el fogja so- 
dorni, s mert a kor intő szózatára nem fi- 
gyeltek, az associatio nagy és termékenyitő 
eszményét meddő tusáiknak, particularis ér- 
dekeiknek és káros elszigeteltségüknek alája 
rendelték, saját mulasztásuk által fogják azon 

dig korlátolt magánérczolvasztók épitése és 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 

: 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 

kedden, csütörtökön és szombaton délben
. 

Előfizetési ár: dOoli 

s- állapotot előidézni, melynek belátó szomorú 

tári hivataloknál és műveknél történendő vége leend: ,„succedite nov i, veteres 
migrate coloni.* 

Nem akarjuk vádként, de inkább szo- 

moritó tünemény gyanánt felhozni, hogy a 

magyar országos ipar-egylet, mely ke
belében 

a bányaiparnak külön osztályt nyitott, tud- 
tunkra — hogy más vidékieket ne emlitsünk 

az abrudbánya-verespataki, több mint 300 

bányatársulat nagyszámn birtokosai közül 

egyetlen egyet számit tagjai közt, s fáj- 

dalom! ez arányban vannak más hasonnemü 

szellemi mozzanatoknál is képviselve. 

A magán bányaiparnak más érdekeit s 

az államhozi viszonyait ez alkalommal bő- 

vebben fejtegetni nem kivánván, még néhány 

észrevételt vagyunk bátrak a kincstári bá- 

nyászat ügyvitele felett koczkáztatni. 

Azon jelenség, melynek kedvezőtlen vol- 

tát a bányaiparnál a lefolyt évben általáno- 

san észlelnünk kellett, nemkevésbé lehangoló 

az állami bányászat állásánál, s jelesen az 

eddig mutatkozó ügyvezetésnél. 

A hazai kormányzat egy ágában sem 

tapasztalhattunk annyi függést egy láthatlan 

hatalomtól, annyi merev mozdulatlanságot, mint 

éppen pénzügyi ressortjainkban, s igy azok 

egyikénél az állami bányászat agendáinál is, 

s valóban erős hit szükségeltetett ahoz, hogy 

ezen lidérez nyomása alóli telszabadulásun- 

kat reméljük; hanem végül mégis megjött, 

megérkezett, de az ismert bureaucraticus rend- 

szer egész apparatusával elavult, merev és 

élettelen formáinak egész legiojával; olvas- 

tuk valahol, hogy az elszerencsétlenedett 1846. 

krakói felkelés alkalmával egy közel fekvő 

hivatal tagjai megfutamodván, s az egész hi- 

vatal kezelését az egyedül helytt maradott 

lengyel irnok vevén át, ez a jegyzőkönyv 

utolsó beiktatott ügydarab száma után egy vo- 

nalt húzott ezen aláirással: ,vége a német 
uralomnak 8 aztán egy lapot forditva e 
felirás után: ,„kezdete a lengyel moz- 
galomnak,4 bejegyezte a kezébe eső da- 
rabot új első számmal. 

Nem ezélunk ezáltal a német uralomnak 
sem apologusai, sem birái lenni, hanem ha a 
beállott új aerát hiven akarjuk ecsetelni, ak- 
kor be kell vallanunk, hogy nálunk ezen vé- 
kony választóvonal sem volt látható, s jog- 
gal felkiálthattunk: „le bureau est mort, 
vive le bureau.4 ! 

Ha a pénzügyviteli bonyolult gépezet- 
nek azonnali reformja kezdetben káros fenn- 
akadás nélkül röktön munkába nem is vétet- 
hetett, s ha a rohamos átvételnél sok hasz- 
nálatlan lom került is a leltárba, reméltük, 
hogy az átmeneti korszak lefolyása alatt et- 
töl menekülni fogunk, s végül a meggyőző- 
dés mind általánosabb leend, miszerint a ne- 

hézkes, szövevényes ügyvitel könnyitésére s 

egyszerüsitésére nemcsak szükség mutatko- 

zik, hanem annak keresztülvitelére mód- és 
eszközök is állnak rendelkezésül. A minisz- 

terium központi felügyelete minden irányban 

a legnagyobb fokban lévén igénybe véve és 

részben a viszonyokba kellőleg még be nem 

avatott közegek által gyakorolva, behatóbb 

szervezési munkálatokkal nem foglalkozha- 

tott, de sőt ha lehetett volna is, egyelőre ma- 

gát még a létező rendszer életrevalósága, 

vagy káros volta felől tájékoznia kellett vol- 

na; ezen tájékozás alapját pedig a bánya- 

igazgatóságoknak kell vala szolgáltatnia, kik 

minden egyébre, csak ezen szolgálattételre 

nem szánhatták magukat, mert aligha maguk 

is be nem látták, hogy a bányaügyvitel üd- 

vös reformjára s az áliami bányászat minden 

ágainak lendületbe hozatalára első sorba 

a bányaigazgatóságok felosztá 

vezethet, — ennyi resignatiót és önfel 

dozást ki kivánhatott volna? ehez erős 

lelki erő kivántatnak meg. é 

Az igazgatóságok ügyvezetése 

egy a mult absolutismus kor 

bureaucraticus formákból é 

teriális idők hagyományaiból 
rendszer, mely határozottan sem 
intézménynek az egyes előadó 

vagy netalán elfogult vél 

nácsi végzések által ko 
bir, legkevésbé pedig 

Az ugy is ismert 
tezését mellőzve, a f ie 

az egész gépezet összeállitására, n 
andólla 

.



azóival, titkáraival, tanácsosaival és mérnö- 
keivel egy egész lánczsori képez, melyen a 
felelősség szemről-szemre apad, mert a ka- 

mi összefüzi, nem a felelösség kapcsa, 
anem épfen ezen felelősség alóli kimenekü- 

lésnek mesterséges eszköze, s azon palló, 
melyen a technikai kérdések s a kezelő hi- 
vatalok minden ügyei, csak lépésről-lépésre 
juthatnak a megoldáshoz. 

A kormány legelső képviselőjétől, a mi- 

bocsátkozva minden egyes ügy vezetése fe- 

gyakoroljon; de igenis kötelessége a kor- 
mányzat minden ágaiban oly ügyvezetési rend- 
szert behozni, mely ugy saját felelőssége 
szempontjából, mint az állam érdekében e 
kettee kivánalomnak tökéletesen megfeleljen, 

S mely e czélra gyors szakértő és a lehető- 
ségig takarékos legyen; e rendszernek nem 

lehet más alapja, mint a felelős kormánynál 
inaugurált alapelv, a felelősség, mely bizo- 
nyára egy szakban sem sürgösebb és elodáz- 

nisztertől, nem követelhetni, hogy részletekig 

lett aprólékos felügyeletet és ellenőrködést 
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nem intéztethetnek, hanem mindenesetben az 
illető közegek tudományos szakképessége, 
értelmisége, gyakorlati jártassága és hűséges 
buzgalmától függött, - s ekként ezen min- 
dig az egyéniségek képessége- és lelkiisme- 
retességétől föltételezett — és azokra visz- 
szavezethető - siker megteremtésére a leg- 
szigorubb személyes felelősségen kivül nem 
létezik más mód. 

E tekintetből elodázhatlannak tartjuk, 
hogy a most ugyanazon egy elnökség 
alatt álló ügyek vezetése decentra- 
lizáltássék, s a külön szakok szerint egyes 
a legszigorubb felelősségre vonható felügye- 
löők vezetésére bizassék; mi ezen gyökeres 
átalakitást az állami bányászat egyik reformja, 
egyik conditio sine qua non-jának valljuk, 
mely aztán maga után vonna több e közbe- 
vágó üdvös intézkedést is, mi különben a 
most fennálló ügyvezetési rendszer mellett a 
legbuzgóbb erély és szakképesség daczára 
sem fogna a kitüzött eredményre vezetni, s 
ekként azoknak megemlitése az igazgatósá- 

Jelentés 

a kolozsvári jótékony nőegylet választmányá- 
nak febr. 8-kán másodelnök b. Bánffy Al- 

bertné elnöklete alatt tartott üléséről. 

1. A választmány szives köszönete mellett 

vette tudásul, hogy a Pichler Bódog úr által jan. 
26-kán rendezett philharmoniai hangverseny alkal- 
mával begyült 104 frt 68 kr kr tiszta bevételnek 

fele, ugymint 52 frt 64 kr, Picliler úr által az 

egylet pénztárába beadatott. 
2. Az egylet pénztára gyarapitására rendezett 

bál ügyében kiküldött bizottmány elnöke gr. Esz- 
terházy Jánosné beadja a f. hó 6.kán rendezett 
bálról szóló jelentését, mely szerint az alkalommal 

az összes bevétel T47 frt ő5 kr, az összes kiadás 
315ő frt 40 kr, s igy a tiszta bevétel 431 frt és 65 
kr volt, mely összeget jelentéséhez csatolja a ki 

adásokról szóló bizonyitványokkal együtt. 
3. A titkár előterjeszti, hogy elnök ő nagy- 

sága egy sajátkezüleg himzett szönyeget a bál al- 

kalmával az egylet javára külön sorsjáték alá bo- 
csátott, s az kisorsoltatván, begyült belőle 139 trt, 

ság számvitele is. Az osztály nézete szerint sem 
az egyik, sem a másik nincs helyén a közös mi- 
niszterium föltségvetésében s e szerint a közös 
pénzügymniszter előirányzatában sem. 

Az 1867. XII. t.-czikk 37. és 40. ai vilá- 
gosan mondják : „E bizottságok hatásköréhez csak 
azon tárgyak tartozhatnak, melyek a jelen határo- 
zatban, mint közösek, határozottan e bizottsághoz 
vannak utasitva. A költségvetés egyedül azon költ- 
ségekre terjedhet, melyek a jelen határozatban kö- 
zöseknek vannak kijelölve.4 — Magyarország az 
államadósságot nem ismerte el közös ügynek, sőt 
határozottan kijelentette, hogy csupán politikai 
okokból vállal bizonyos meghatározott, semmi vál- 
tozásnak alá nem vetett évjáradékot. Magyarország 
törvényes kötelezettsége tehát e tekintetben jelen. 
leg nem terjed tovább annál, hogy az elvállalt év. 
járadékot szabályszerüleg befizesse s a kezelés 
költségei csak akkor vehetök a közös költségve- 
tésbe, ha e felett törvény hozatott. 

6. A függő adósság kezelési költség előirátny- 
zatának sincs jelenleg helye a közös miniszterium 
költségvetésében, mert noha Magyarország az 1867- 

hatlanabb, mint éppen a bányaügyekben, me- gok feloszlátása nélkül felesleges is lenne. Mmely összeg az ülésben atadatott a Nénztárhok ur- diki XV. t-czikk 5 § sa szerint kezességet vállalt 
lyek sokoldalu sajátságuk- és változatossá- Ezért ycenseo esse delendam nak az előbbi pontban iri összeggel egyetemben a mggő adósságra nézve, s a közös jótállás fogal- guknál fogva, hosszabb időtartamra felállitott örökös refrainünk marad. Ez elalommal a választmány szives köszö mából önként folyik a kezelésre való befolyás s a merev utasitások által soha czélszerüen el Széles Dénezs netét nyilvánitja elnök ő nagysága, a bálrendező költségekhez hozzájárulás : nem lehet figyelembe 

bizottmány s azon tisztelt emberbarátok iránt, kik nem venni azon körülményt, hogy a törvényhozás 
becses adományaikkal a bál alkalmával rendezett a kezelés és ellenörzés módja, valamint a kezelés . Szekely zsellérek kimutatása. sorsjátékot elősegitették. és ellenőrzés költségeihez járulásának aránya felett 

k 4. Az 1867. évről szóló pénztári számadás még nem határozott. A delegatio tehát az 1867 szerk foezgd rvatalós dekt kimutatás képe k körből küldetett meg megvizsgálására kiküldött bizottmány jelentése sze XII. t. czikk 37. és 40. §§ ainak világos szavai akközelő gün nt k s k ik ette érde es a atot a szönyegen levő napikérdéshez sietünk rint a számadásban talált csekély nehézségeket és ellenében semmit sem határozhat e tekintetben, s az özólni, a mint következik : vétségeket kiegyenlitvén, ugy, hogy a pénztári ma- kénytelen a törvényhozás rendelkezését bevárni, 
radék az év végével – az alaptőkéken kivül - mely remélhetőleg itt épp oly kevéssé fog elma szes száma - . . 

Országosan kárpotolt Kiegyezett zsellérek Urbéri per utján k azon sz. zsellér- nem 1854 frt 95 kr, hanem 1852 frt és 95 kr. E radni, mint nem maradt el más ügyeknél, melye- 
Száma felkeknek, me. jelentés alapján a választmány a pénztárnok urat ket nem lehetett a pragmatica sanctioból leszár- ek bir - A szék neve. ggbo varar szesen az 1867. évi sáfárkodását illetőleg a további fele- maztatni, s melyek nem lettek közöseknek kije- Székely Ezekért adott biróságon birói itélettel 2-0od és atbér, Htélettel elintézz lősség alól felmenti. lentve. t zsellérek kárpótlási összeg egyeg- összesen elintéz- első biró 3-ad bi urberi tettek, és a me- a , E Száma At kr kivül séggel tettek ságnál róságnál per lyekről a per 6. Fischer Lajosné, választmányi tag, egy öl 7. Az osztályhoz utasitott költség előirány- . - — függőben van fát adott a fabeli segedelmezés vezetésére kiküldött zatba felvétettek a központi kormányzat tisztvise- : ötretieszek ke él T ss 1,004 bizottmánynak, a szegények közt leendő kiosztás lőinek nyugdijai is. A 10. számu mellékletből lát- 

al z g l,154 végett. A választmány köszönettel fogadta e szives ható elsö tekintetre is a nyugdijak különböző volta. Ud c99 0ő 04 73 131 134 205 443 g -408 133 541 770 833 148 1,001 1,204 adományt- Mig egy részük olyan, melyek egyenesen a közös 
nincs 3 26 67223 92 121 6. Az egylet részvényes tagjaivá lettek: Boér ügyek kezelésében érdemeltettek, tetemes része a 

12,786 645,988 67 3,086 Old 3,UÚ öz [2,14ő 540 [2,000 3,028 Berta Szacsvai Sándorné, Friedl Adolfné és Haller felvett évi szükségletnek részint oly nyugdijakra - Károlyné: igényeltetik, melyek vagy éppen nem vagy csak Összes székely szellér lelkek 9,798. z ge. A ély rdelkek száma Dar98 7. A ruházatbeli segedelmezés sikeresebben részben tekinthetők közöseknek, részint pedig oly 
leendő eszközlésére a választmány 40 forintot utal- nyugdijakra, melyek kizáróla vagy a magyar ko- g vagy gy Adakozás a honvédsegélyezési vrégeztével el kell menni ki Enyedre, vagy Udvar- ványozott az e végre kiküldött bizottmány kezibe. rona országainak, vagy ő Felsége többi tartomá- 

alapra. : helyre, hogy tovább tanolhasson — egyenesen rontja 8 Köszönettel értesült a választmány arról, nyainak költségvétését terhelhetik. 
Alvinez, február l0-kén. a gyermekes szülőkben a szent györgyi iskola iránti hogy Gábor Antalné több rendbeli viseltes ruhada- Az osztály ismeri és méltányolja azon tekin- - r szerkesztő úr A fotradalom sujtó követ- érdekeltséget, Zúgolódnak, békételenkednek a szü- rabot adott a ruházati segedelmezés vezetésére ki- teteket, melyek e nyugdijak egy részére nézve 

, lők, hogy midön már jól berendezték volna a gyer- küldött bizottmány kezibe a szegények közt leendő fennforognak; de meggyöőződése szerint a delegatio kezményei miatt több évek előtt. megbukott keres- gy yk geny leggy. é kedő Poloni Domokos özvegye jelenleg lvinozi mekeket, s már megszokták volna a fizetési ren- kiosztás végett. még szorosan körülirt hatáskörének korlátain belől vende glösné, houleanyi érzolo étöl ösztönöztetve, det tanolásért, élelmezésért sat., akkor tovább kell 9. A választmány ez alkalommal 6 folyamo- sem rendelneti alá a törvényesség kivánalmait a 
januárhó 28-kán vendéglőjében, a honvédsegélye- 
zési-alap javára díszesen kiállitott tánczvigalmat 

rendezvén, alólirtak tiszteltettek meg a bizalommal, 
hogy a pénztárt kezeljék s a költségek levonásá- 
val fennmaradandó tiszta jövedelmet irt czélra, ille- 

tékes helyére eljuttassák. A t. szerkesztő úr hon- 
fiui jellemében helyzett bizalmunknál fogva, a nem 

zeti kötelesség oltárára hozott e parányi áldozatot, 
31 frt 60 krt, a t. szerkesztő úrnak ezennel be- 
nyujtva tisztelettel fölkérjük, hogy ez összeget a 
honvédsegélyezési országos bizottmányhoz felkül- 
deni kegyeskedjék. 
Péterfi László, Csetri Elek, 
alvinczi ev. ref. pap. helyi birtokos. 
Midőn ezen nemeslelkü adományért elismeré- 

sünket, s az emberbaráti figyelemre méltó honvéd- 
honfitársaink nevében hálás köszönetet nyilvánita- 
nánk, egyszersmind kijelentjük, hogy a fennirt 31 

rint 60 krt mai napon elküldtük a magyar kir. 
honvédelmi miniszteriumhoz. — Kolozsvártt, febr. 

14.kén, 1868. Szerk. 

A sepsi-szt-györgyi iskola ügyében. 
Mire e sorok világot látnak, mindenki tudni 
itt a vidéken, s hihetöleg még távolabb is, 
ogy a sepsi-szt.györgyi iskola érdekében is- 
énk mozgás indult. 

Hogy a ki érdeklődik ezen nevezetes tárgy 

A s.szt-györgyi iskolát azért állitottuk , hogy 
a háromszéki református gyermekek itt közelünk- 
ben tanolhassanak, ne kelljen azokat meszsze el- 

vinni, s ezáltal öket sok viszontagságnak, a szülő- 
kKet sok költésnek és aggódásnak kitenni, — és 

legyen is e szép és nagy vidéknek egy meg- 

illető iskolája. Ál 

II és él. De mit tapasz- 

vinni s ott újra kezdeni, újra szokni mindent. ,„In- 
kább vigye egyenesen akárki gyermekét Enyedre, 
vagy Udvarhelyre, mint igy kinlódjék egy darabig 
itt, azután amott — igy beszélnek már sokan. S 
még e mellé 

c) háromszéki gyermekek irják Enyedről, hogy 
ott már nem férnek a tanolók, s némelynek mond- 
ták is, hogy már nincs hová tegyék a gyermekeket. 

Ezek köztapasztalások itt; hallhatja mindenki, 

tudja világosan minden gyermekes atya. 

E tapasztalásokból a legtermészetesebben fej- 
lödött ki a háromszéki gyermekes szülőknek két 
kiáltó szava, t. i. 

1. Épitsetek házat az iskolának, hogy gyer- 
mekeink egy helyen, jó rendben s fegyelem alatt 
legyenek. 

2. Emeljétek tovább, fejleszszétek teljes közép- 
tanodává az iskolát, hogy fiaink itt annyira végez- 
hessék a tanolást, hogy innen közvetlenül szak- 

iskolákba mehessenek. 

Im! Háromszék ezen kiáltó szavának enge- 
delmeskedünk, midőn a szent-györgyi iskola érde- 

kében munkálkodni ismét megindultunk. *) 

Hogy mily józan értelem nyilatkozik ama két 
kivánatban, azt könnyü belátni akárkinek. Ugyanis : 

ha iskolaépületünk lesz: ott minden gyermek benn 
lakván, pontos felügyelet alatt, rosz példáktól óva, 

erkölcsi növekedésében is tanolásában is biztosan 
s könnyen haladhat. És ha tovább emelkedik isko- 

lánk: nemcsak kevesebb költéssel, s mégis szeme- 
ink előtt, szárnyaink alatt végezhetik fiaink a kö- 
zéptanodai tanpályát; de még - majd a bölcsé- 
szeti osztályok az iskolát magán tanitókkal is el- 

látván - gyermekeink növekedése a lehető leg- 
kedvezőbb állásba fog jutni. 

Mikint akarjuk e nagy dolgot kivinni? termé- 
szetesen ez a nagy kérdés itt. Erről értekezzünk 
ezután, Most csak annyit akartam, hogy legyen 
tisztában mindenki azzal: mi mit akarunk ? 
Akarjuk hát, hogy 

mig a bölcsészeti tanpálya is ott végződhetik. 
Háromszék 50 ezer református lakosságát a 

mostani korben egy ilyen iskola illeti meg. Egy 
ilyen iskolát ily tömör egységben együtt lakó né- 
pétől a közanyaszentegyház és a haza joggal vár 
hat is. Czélunk — látni való - szent, törekvé- 
sünk jogos, akaratunk erős; kétségtelen, hogy Is- 
ten segedelme velünk lesz. 
Zágonban, január 20-kán, 1868. 

Demeter Sámuel. **) 

) Szerencsét kivánuuk e nemes törekvéshez Szerk. 
B) Szivesen kérem a Háromszékre járó lapokat ezem 

czikk átvételére. 

278, 294, 312, 314, 315, 355, 362, 367, 373, 435, 

mányzat felett. 

a közös pénzügyminiszter költségvetési előirányza- 

lek mindegyike általában bevehető-e a közös költ- 

eredményre vezetett, hogy : 

dónak a tél folytában havi részletekben kiadandó- 
lag 39, tizenegynek egyszer mindenkorra 44; s a 
ruházatra utalványozott 40 frttal összesen 123 fo- 
rintot utalványozott. 

Kovácsi Antal, titkár. 
Figyelmeztetés. A nőegylet f. hó 6-kán 

tartott bálja alkalmával több nyerőszámok után a 
nyeremények még nem vétetvén által, az illető je- 
gyek birtokosai felszólittatnak, hogy nyereményei- 
ket e hó végéig választmányi tag Pataki Dániel- 
nétől átvenni sziveskedjenek; a nyerőszámok ezek : 
40, 48, 71, 92, 125, 139, 158, 163, 168, 174, 207, 

468, 471, 473, 475, 485, 494, 506, 512, 525, 526, 
574, 585, 621, 628, 658, 662, 706, 741, 760, 772, 
774, 7188; 801, 873 875, 8 8, 869, 880, 881, 890, 
921, 971, 980, 985. 

Delegatiól. 
A közös ügyek tárgyalására kikül- 

dött magyar országos bizottság részé- 
ről a költségvetés megvizsgálására vá- 
lasztott albizottság pénzügyi osztályá- 
nak előleges jelentése. 

A magyar delegatio költségvetési bizottságá- 
nak szombaton délelőtt tartolt ülésében Horváth 

Lajos, mint jelentéstevő, felolvasta az cz által ki- 

küldött albizottságnak véleményét a pénzügyi kor 

A február 2-kán tartott határozathoz képest 

az albizottság mindenek előtt megvizegálta, valjon 

tának minden tétele helyén van-e, s valjon e téte- 

ségvetésbe. 

Az ennek folytán történt eszmecsere azon 

1. A központi vezetés, a központi pénztár s 
ennek számvitele a közös pénzügyminiszter költ- 

nak megszavazandó összegeket ellenőrző legföbb 

számvevő szék. 
3. Ugyszintén a határvám költség előirányzata. 
4. A katonai és tengerészeti központi szám- 

vitel szorosan egybefüggvén a hadügyi költségve- 
téssel, az ennek megvizsgálására kiküldött albizott- 

sághoz volna utasitandó. i 

5. Megoldandó elvi kérdések iránt az osztály 
következőket terjeszt elő : 

A közös pénzügyminiszterium előirányzatába 

elvétetett az államadósság, valamint a függő adós- 

méltányossági tekintetnek. Az 1867-ik évi XII. tör- 
vényczikk 37. és 40. S§ ai a nyugdijak tekinteté- 
hen is irányadók s a törvény szerint csupán azon 
nyugdijak vehetők fol a közös költségvetésbe, me- 
lyekre a törvényesen szabályozott közös ügyekben 
teljesitett szolgálat folytán tartatik igény. Ily külön 

választás azonban most alig volna lehető; ez iránt 

csak azt kell felmutatni, mily nehézségekbe ütkö- 
zik a nyugdijak természetének pontos meghatáro- 
zása, mit még nehezit azon körülmény, hogy mig 
az 1867. XII. t.czikk határozatai értelmében a kö- 
zös szolgálat fogalma felett kétség nem lehet, az 
azelőtt teljesitett államszolgálat minőségének meg- 
határozása különböző felvilágositásoknak enged tért. 

Tekintve tehát, hogy a kétes természetüű nyug- 
dijak meghatározása kivül esik a delegatio hatás- 

körén, a kétségtelenül közös nyugdijak megszava- 
zása pedig a többi bona fide nyugdijazottaknál 

aggodalmat ébreszthetne, ugy vélekedik az osztály, 
hogy a delegatio ne vonja tanácskozásaiba a kö- 

zös költségvetés e tételét, hanem egyelőre hagyja 
a nyugdijkérdést nyilt kérdésnek. A két törvény- 
hozás bizonynyal azonnal méltányos intézkedéseket 

teend, a mint a két miniszterium eziráat egyez- 
ségre jutott és előterjesztéseit megtette. Bécs, 1868. 
febr. 7. Horváth Lajos, osztályelőadó. 

A bizottság e jelentést minden részeiben jó- 

váhagyta s a pénzügyi osztály megbizatott, csupán 

azon tételeit a költségvetésnek tanácskozásai tár- 

gyául venni, melyek e jelentésben mint oda tarto- 

zók jelöltettek ki. 

(Megjegyzendők, hogy ezen elveket, különö- 

sen a nyugdijakat illetőket, a bizottmányi ülésben 
megjelent Beust báró is helyeselte.) 

Levelezés. 
Maros-Ludas, január 23-kán, 1868. A mai 

nap helységünk és a közel lévő vidékre nézve va- 

mert csak alra lrtate bov ölgyieaimikv séget kéavabév ggy t egy minden szük- ségvetésébe tartoznak, s oda helyesen vétettek fel; lóvágos korsrakot képez ülert a miben g helység 
mert csak arra 9l eles a e Sgy hasonlóképpen s vidékének gazdagon képviselt értelmisége oly sBium négy i és négy gymnasiumi osztálylyal 2. a szent györgyi iskola addig emeltessék, 2. A delegatlók által a közös miniszterinm. nagy hiányt szenvedett, a vidékre is kiterjeszthető 

„társalkodó? a mai napon megalakult. Öröm volt 
ezen fontos közügy iránti lelkesedést látni, s ez 
okból megengedi igen tisztelt szerkesztő úr, hogy 
e tárgyra vonatkozó föbb mozzanatokat becses lap- 

jában közre adhassuk. Becses lapjában közölte volt 

e hó 8-kán irott nyilt kérésem, hogy egy miként 
alakitandó társalkodó létrehozása végett magán ér- 
tekezletre, minden értelmes helybeli és vidéki egyént, 
e hó 23-ra szivesen látok, ezt követte egy felhivás, 
hogy a kik e társalkodó rendes, rendkivüli, vagy 
vidéki tagjai kivánnak lenni, azt aláirásokkal ne 



terheltessenek nyilvánitani. Az aláirások száma az 

értekezlet napján már 60-ra rugott, melyből 32 

rendes és 28 vidéki tag tünt ki; magára az érte- 

kezletre pedig megjelent 31, melyek
 közül az igen 

távol vidékieket Csapó-, Radnóth- és o Kocsárdról 

látni, nagyon jól esett. Értekezleti elnöknek a házi- 

gazda ajánlatára Tokaji János úr kéretett fel, a 

jegyzőkönyv vitelére pedig az elnök által a házi- 

gazda. Röviden előadattak az eddig tör
téntek, nyom- 

ba utána felolvastattak az alapszabályok általáno- 

san, azután pontonként, hol megvitattattak, hol hely- 

benhagyattak. Ennek utána constituáltuk mag
unkat 

és választottunk tisztviselőket. Elnök 
lett általános 

szavazattöbbséggel titkos szavazat utj
án : Latzhegyi 

Frigyes, alelnök: Tokaji János, jegyző 
Hantz Pál, 

gazda és pénztárnok : Beregszászi Károly; választ- 

mányi tagok: Dézsi András, Kecskeméthy Soma, 

Kádár János, Nyerges József, Suba József, Har- 

math Kajétán és Lébli Mózes. 

Az elnök elfoglalván helyét, igen szerény ki- 

fejezésekben megköszönte az iránta tanusitott bi- 

zalmat, biztositván az értekezletet arról, hogy min- 

den tehetségét arra forditandja: e tisztre méltóvá 

lehetni és a bizalomnak megfelelni. Ezután a tár- 

salkodó pénztárának egyelőrei megkimélése tekin- 

tetéből a jegyző maga számára rendelt különböző 

hét hirlapját egynegyed évre a társalkodónak en- 

gedte, a terem diszitésére pedig ,Petőfi Sándor 

búcsuja a szülői háztól' ábrázoló arany keretes 

nagy képét ajándékozta. Ajándékozták továbbá 
lap- 

jaikat egynegyed és fél évre Szabó Sándor, Latz- 

hegyi Frigyes, Harmath Kajétán, Beregszászi 
Ká- 

roly, Szathmári Ferencz, Tokaji János és Pásztor 

Sándor. Farnos Elek a Kossuth Lajos arany-kere- 

tes, Miklós István pedig a Szechényi István gróf 

arczképeit ajándékozták. 

Reich Ede a ,Haza" biztositó intézet felügye- 

lője ingyen ajánlott, hogy a pénztár megerősöd- 

hessék, 5 font steárin-gyertyát, 3 tuczet különböző 

kártyát és egynegyed évig a ,Wanderer" bécsi lap 

jártatását. Gyöngy Tamás ajándékozott 2 gyertya- 

hamvevőt, Szabó és Harmath kereskedők 2-2 font 

gyertyát, Beregszászi Károly igen jutányos föltétel- 

lel Szent-György napig kényelmes olvasó-termet, 

2 font gyertyát és két széket, azonkivül előleges 

használatra engedett 10 széket. Suba József egy 
ől fa ingyen fuvaroztatását az ozdi erdőből igért. 

Igy adóztunk mi a mai napon, mely keblünkben 

örök emlékü, és mely életünkben egyike a legszeb- 

beknek lesz. 

Szükségesnek láttam ezeket ily körülménye- 

sen leirni, hadd lássák mások is, mily erősen tu- 

dunk a jó ügy mellett lelkesülni. 

Még csak egy pár sort ragasztok ide. Hirlap 

az ajándékozottakkal 24 féle: magyar, román és 

német fog járni. Az alapszabályokat megerősités 

végett a napokban terjesztjük a felsőbbségnek fel, 

ezek szerint a rendes tag évi dijja 6, rendkivüli 

és vidéki tagé 3 frt, mindig félévre előre fizetendő, 

melyből már is 70 frton felül gyült be. A hirlapok 

itt helytt, megérkezés után 3 hapig, a szomszéd 

helységben, honnan legalább is 10 vidéki tag be- 
állott, 4 napig lesznek olvasás végett s aztán új- 
ból ide visszakerülnek. Eddigelé még csak Maros- 

Bogáthról állottak annyian be, hogy oda is kiküld. 

hetők lehessenek a hirlapok. Egy füst alatt, mint- 

hogy a vidékieket ez is nagyon érdekli, megemli- 

tem azt is, hogy Maros-Bogáth és Maros-Ludas ér- 
telmisége előlegesen abban egyeztek meg, hogy 

előbbi olvasó-körének könyvtára ideiglenesen még 
itt maradjon, még pedig a társalkodó helyiségei- 

bon, a nélkül azonban, hogy egyik a másik felett 
fő előnyt igényelhessen, vagy egyik a másiknak 

hátrányára lehetne; de sőt ellenkezöleg, hogy a 
társalkodónak lehető feles jövedelme a maros-bo- 

gáthi olvasó-kör könyvtárának gyarapitására fordit- 

tassék. Az erők tehát nem fognak oszolni, s igy 

mindkét egyletnek biztosabb jövője, a vidéki ol- 

vasó közönségnek pedig nagy könnyebbsége lesz, 
a könyveket innen a középpontból és különben is 

igen forgalmi helyről ki- és bevitetni. A végleges 

kiegyezkedés e tárgyban jövő hó 12-kén fog lenni, 
a mikor M.-Bogáth olvasó-egyletének itten nagy 

gyülése leend. Nócsak egymás jogait védve, ma- 

radjunk együtt, mert egyesült erővel a siker sok- 

kal biztosabb. Éljen a haza és virágozzanak egy- 

leteink. Hantz Pál. 

Ausztria. ; 

O Felsége többi országai delegatioja budget- 

bizottságának harmadik ülése febr. 8-án. 

A mai ülésben a bizottság folytatja a közös 

külügyi miniszterium budgetje fölötti vitát. 
Élnök Kaiserfeld; a kormány részéről: b. 

Beust, b. Menshengen és b. Gagern. 
Napirenden volt a „rendkivüli költségek II. 

tétele. 
Az ideiglenes nyugalmazásokra szóló összeg- 

ből 54,270 ífrt töröltetett. 
A 20-23-dik tételekre nézve szintén a bizott- 

ság ajánlata fogadtatik el; mely szerint b. Reischach, 
mint a Rómában létező Istituto Santa Maria dell' 
anima védnökének 3000 tallérból álló fizetése ki- 
töröltetik.. 

etbeli konsuli hivatalokra nézve ki- 
jelentetett, hogy mindazon konzuli állomásokon, 
melyek elég jövedelmezők, hogy egy rendes konzul 

fizettessék, ezentul rendes konzuli hivatalok ilit 

tassanak fel. 
A konzuli hivatalok fizetéseiből 15,000 frt 

vonatott le. 
A montenegroi menekültek 

35,000 frt szavaztatik meg. 

Az osztrák Lloyd társulat segélyezése 200,00 

frtban állapittatott meg. 

Bécs, február 10. A bir. tanács üléseinek 

ma történt megnyitásán ö Felsége többi országai- 

rak összes miniszterei jelen voltak. Beust báró kö- 

veti székét foglalá el. A Hopfen alelnök által az 

elnök választás iránt tett inditvány elfogadtatotl 

és elnökké 131 szavazat közül 111 szóval Kaiset 
feld lőn megválasztva. Az ujonan választott elnök 

megköszöni a benne helyzett bizalmat, — szavai- 

ban utal az alkotmányos rendszer kezességére, 
melynek kifolyása a parlamentaris miniszterium ; 
ennek programmja nyilvánvaló; e szerint e minisz- 
terium tagjai a haladást tüzték ki életfeladatuk 

gyanánt. A miniszterek - u. m. az elnök — a bé- 
külékenység szellemében fognak eljárni, és a bir. 

tanács ebben támogatni fogja öket, minthogy törek- 

vésük a bir. tanács eszméinek megvalósitására irá- 

nyul; — Ő Felségére mondott háromszoros „Éljen 14 

után a miniszterelnök az új miniszterium kinevezé- 
sét közli; — hivatkozik a bir tanács bizalmára, 

hogy ennek segélyével az alkotmányos rendszer 
meg fog szilárdulni. Beszéde folyamában igy szólt 

a miniszterelnök: A miniszterium a dualismus léte- 
sitésére van hivatva, és reméli, hogy a magyar 

kormánynyal egyetértve és a legjobb lábon állva, 

— az autonomia megsértése nélkül, ha szükséges, 

némi szigorral is keresztülviendi a törvény rende- 

leteit, — azt akarván elérni, hogy - egyetértésben 
a bir. tanácscsal - az állam megerősödjék. 

segélyezésee 

u 

KULFOLD. 
KELETI ÜGYEK. A ,Memorial diplomatidue" 

irja: Nem ismerhetni félre, hogy minő érdeke van 

a nyugati hatalmaknak a jelen körülmények közt 
a keleti kérdés figyelemmel-tartásában. Ez vezette 

az osztrák kormányt azon kérdésre, hogy nem 
volna-e helye, hogy a nagyhatalmak ügyvezetőket 
küldjenek némely jelentékenyebb székhelyekre, hol 
eddigelé csak konzuli ügynökök voltak, s ugy hall- 
juk, hogy a Tuilleriák cabinetjének ajánlatot is tett 

eziránt, mit ez elvben elfogadott. Mindenesetre e 

terv foganatositása előtt ugy hitte a két kormány, 
hogy a portával kell egyetértenie, s ha ez utóbbi 
a hozzá intézett kérdésre nem fog észrevételt tenni, 

Francziaország s Ausztria ügynököket küldenek 
Bukurestbe, Belgrádba, Alexandriába, a mely he- 

lyeken eddig csak konzulaik voltak. 

Február kezdete óta az osztrák kormány ér- 

tesitve volt, hogy a dunai fejedelemségek különbö- 

ző pontjain önkéntes bandák szervezkednek oly 

czélból, hogy rendetlenségek előidézésére Bulgáriá 

ba menjenek. 

A franczia kormány is maga részéről hasonló 
informatiokat kapván, a két kabinet együttesen 

küldött észrevételeket Károly fejedelem kormányá- 
hoz, ki tüstént megtette a szükséges rendszabályo- 
kat, hogy vállalatuknak útját állja, s a felelősséget 

magáról lerázza. Ha jól vagyunk értesülve, Anglia 

ez események ellenében hasonló eljárást követett. 
A bolgár mozgalmakra vonatkozólag a „Cor- 

resp. du Nord. Est*-ben olvassuk: A mult évi agi- 
tatorok Bulgária minden pontján jelentkeznek. 

Trovoi falu, Silisztriával szemben, fő légyott-helyök. 

Ott állitják fel mindennemü fegyver, öltözet- és 
élelmi-táraikat. 

A támadásnak különböző ponton kell kitörnie, 
minden felkelő csapat 500 emberből áll, mindnyá- 
ját orosz tiszt vezeti, melyek közül a legtöbb már 
különböző helyen áll. Ha a nép nem ért velök 
egyet, felgyujtják a törökök birtokait oly czéllal, 

hogy azokat repressaliákra kényszeritsék s kikerül- 

hetlen harczot idézzenek elő. 
Az athénei lapok közlései szerint, Krétában, 

Heraeliumnál, jan. 20-án komoly harcz folyt a fel- 
kelök s a török csapatok közt. Az előbbiek 1500- 

an, s a törökök 5000 en voltak. Ez utóbbiak meg- 

veretvén, az erődbe vonultak, a hol állitólag a föl- 

kelő foglyokat megrohanván, közülök többeket meg- 
öltek vagy megsebesitettek. 

Állitólag több más ütközet is történt a sziget 
különböző részeiben. Kanea közelében a törökök 

megverettek, készleteket s hadiszereket hagyván a 
fölkelők kezében. 

Orosz hajók folyvást nagyszámu kandiai csa- 

ládokat szállitnak Görögországba 
A ,Moniteur" jetenti, hogy a görög kabinet 

következöleg alakult meg : Bulgaris elnök és bel- 
ügyi, Delyanny külügy, Spiro Milio hadügy, Cana- 
ris tengerészetügy, Mauro Michaelis oktatásügy, 

Simos pénzügy, Carambarogla igazságügyminisz- 

terek. 

Bukurestböl febr. 10-röl hivatalosan megerő- 
sitik a leghatározottabban, hogy az összes európai 

sajtó által hozott hirek szerb csapatok alakulásáról 
Rumaniában, pusztán czélzatos koholmányok. 

OROSZORSZÁG. Az orosz lapok most némi 
ujmutatásokat adnak azon parancs valódi indokai- 

ról, melynél fogva harczias hangjukat, egyelőre 

kissé mérsékelték. Örömest elhitetnék a közönség- 
gel, hogy roszszul fogta fel czikkeiket, s hogy tá- 

volról sem gondoltak a háborura. De másrészt nem 
tagadhatják, miszerint nem egyedül a „roszakaró 

osztrák és franczia sajtó, hanem az angol által is 
vészmadaraknak tekintettek. A tartózkodó magavi- 

selet valódi okát az oroszellenes coalitio lehetősé- 
gében kell keresnünk. Legvilágosabban elismeri azt 

a ,Golos4, midőn kifejti, hogy Oroszország erélyes 

fellépése Keleten, hathatósan felélesztelte ugyan az 

ottani keresztények reményét, de a nyugati hatal- 
mak ellenzik a keleti kérdés. azonnali felvételét. 

„Hogy tisztában legyünk a helyzet felett irja a 

lap – két kérdést kell megoldanunk : 1. Lehetsé- 

ges e az Oroszország ellen irányuló négyes szövet- 

ség, és 2. megkezdheti e Oroszország ily tulnyomó 
hatalommal szemben a harczot?" 

Az első kérdést illetőleg a „Golos" azzal vi- 
gasztalja magát, hogy a kabinetekben végleges 
határozat még nem hozatott, de szavaiból világo- 

san kitünik, miszerint fél, hogy egy újabb keleti 
háboruban Poroszország sem fog orosz részen állni. 
A második kérdésre a lap igy válaszol: ,Mi a 

béke mellett vagyunk, de ha választanunk kellene 
e kéttő közt, hogy vagy Ororoszországnak lesz 
háboruja egy az 1854 dikhez hasonló coalitióval, 
vagy pedig Franczia- és Poroszország közt tör ki 

a háboru, feltétlenül a néző szerepét választanók.4 
E titkos óhajtásokkal némi összefüggésben áll azon 

körülmény ie, hogy az orosz lapok most Napoleon 

császárt törekszenek az európai béke valódi meg- 

háboritója gyanánt feltüntetni, s a rajnai háborut 
már a legközelebbi jövőben helyezik kilátásba. 

Annál bántóbb Oroszországra nézve a lagsan- 

kénti közeledés egyrészt Franczia- és Poroszország, 
másrészt Ausztria és Poroszország között. Ez utóbbi 

jelenségének tekintik ama levelet is, melyet állitó- 

lag Vilmos király Miksa császár temetése al- 

kalmából Ferencz József császárhoz intézett. 

Ugy látszik továbbá, hogy a délszláv fejedel- 

mak és első sorban Mihály szerb fejedelem, sem 
tanusitottak oly feltétlen engedelmességet, mint ezt 
Oroszország óhajtotta volna. 

OLASZORSZÁG. A trónörökös házassága a 
genuai herczeg leányával a közönségre jó benyo 

mást tett. Ez több mint családi összeköttetés; ez 
politikai tény. Némely embereknek titkos, de ko- 

moly czélja volt a genuai herezeg családjából ifjabb 

ágat csinálni a szó politikai értelmében. E házas- 
ság kettévágta ezen tervet, mely ha nem is volt 

veszélyes a jelenben, de azzá lehetett volna a jö- 
vendőben. A házasság Turinban fog megtörténni, 

s az ünnepélyre már is tesznek előkészületeket, 

melyek a nép előtt kétségtelenül nagy érdekkel 

birandnak. 
A király Turinba utazása másnemü terveket 

vágott ketté. Néhány félhivatalos franczia lap egy 
idő óta nagy mohósággal jósolgatja, sürgeti az 
államcsinyt. Hogy Victor Emánuelt, s az olaszokat 

annak szükségéről meggyözzék, untalan jósolgatják 

annak bekövetkezését. A „Patrie" küszöbön-állónak 
irta; az „Epodue" pedig napját is meghatározza. 
De ime éppen az napon, melyen annak be kellett 

volna következni, mi történik ? a király csakugyan 
elhatározta magát, nem ugyan államcsiny, hanem 

egy Turinba teendő kéjutazásra. S igy az állam- 

csinyhez kötött reménynek minden szála ketté van 

metszve. 

Ha az Internationalnak hihetni, mindinkább 

megszilárdul a hir, hogy Victor Emanuel lemond 

Humbert hg javára, mihelyt ez oltárhoz vezette 

Margit herezegnöt. Ezt a párisi kormánykörökben 
igen nagy megelégedéssel fogadják, mivel Humbert 
hg. rokonszenvvel viseltetik a francziák iránt. 

ANGOLORSZÁG. Londoni diplomatikus kö- 
rökben az a hir van elterjedve, miszerint a nagyha- 

talmasságoknál hitelesitett északamerikai követek 
felhivattak, az illető kormányokkal, a vashingtoni 
kabinetnek a római kérdésben vonatkozó nézeteit 

közölni. Ez első kisérlet volna, melyet Amerika 
tesz, hogy európai ügybe elegyedjék. 

KÜLÖNFELÉK. 
= Királyné ő Felsége — pesti lapok 

szerint - négy hónapot töltend a magyar fövá- 
rosban. 

=A ,„Hazánk" közelebbi száma Ghyczy 
Kálmántól egy igen figyelemreméltó czikket közöl, 

mely fölfejti a balközépnek a delegatióban tett in- 
terpellatiója indokait, s kimutatja azon üdvös kö- 

vetkezményeket, melyet az maga után vont. Külö. 

nösen örvendünk, hogy Ghyczy ugy mutatja be az 

interpellatiót, mint a haza iránti kötelesség teljesi- 
sitését, a magyar korona önállásának védelmét, 
melynek országai a közösügyi törvények szerint is 

ő Felsége többi országaitól nem függő, önálló álla- 
mot képeznek, s bár ugyanazon fejedelem uralko- 
dása alatt közös együttes védelmi kötelezettség ál- 
tal vannak összekapcsolva, de egyéb állami ügyekre 
nézve önállók és egymástól függetlenek. - Ime 
tehát a delegátió intézménye Ghyezy szerint sem 
temette el Magyarország önállóságát, s teljesithet- 
jük benne a haza iránti kötelességünket. 

=gyulafehérvárról f. hó 10-ről irják: 
A katb. státusgyülésre nagy számmal jelentek meg. 
Tegnapelőtt, szombaton népes előértekezlet tarta- 
tott. Az ünnepélyes Veni Sancte és szent mise után, 

Jógika Lajos ő nmlga választatott meg, jegyző 

s 

melyben az erdélyi püspök pontificált, a gyülést 
tegnap ő exelja, mint a megye főpásztora, nyitotta ] 

meg. A zajos ülés élénk vita között folyik s áz 
inditványok egymást érik. Világi alelnökké báró 

pedig Veszely Károly és Groisz Nándor kiált 
ki. Egy 20 tagu bizottmány választatott, melynek 
feladatául tü etett a gyülés tanácskozása alapjául 
előmunkálatot késziteni. A bizotttmány tagjai: An- 
drási István kan., gr. Béldi Ferencz, t. Beteg Imre, 
Berzenczei László , Bocskor Mihály, főt. Csató Jó- 

zsef, Groisz Nándor, Jakab Bogdán, föt. Keserü 
Mózes, Horváth János, Mikó Mihály, föt. Nagy La 

jos, Papp János, Pánczél Joáchim, Ugron Lázár, 
főt. Sánta Imre, főt Salamon Alajos, Simon Elek, 
t. ifj. Simon Endre és főtiszt. Veszely Károly. — : 

Hirlik, hogy a bizottmányi munkálat befejezéséig 

elnapoltatnék. e ; 
= N.Szebenben e hó 13-kán folyt le az 

új követválasztás, az ifju szászok dr. Lindnert, a 
másik párt Kapp Gusztávot léptette fel. - Az ered- 

ményről még nem kaptunk tudósitást. 
z=Emlitetettük volt még röviden, hogy 
a pozsonyi honvédegylet meghivta volt tánczvigal- 
mára a katonai tisztikart is, de gr. Neiperg altá- 
bornagy a meghivást, a honvédegyletek törekvéseit 

kárhoztatva, visszautasitotta. - Mint most a ,P. 
Lloyd" értesül, a pozsonyiak az altábornagynak 
macskazenét akartak adni, melyet éppen a honvéd- 
egylet alelnöke akadályozott meg. - Ugyancsak 

idézett lapot legujabban arról értesitik, hogy az al- 

tábornagy ez eljárása kormánykörökben előrelátha- 

tólag rosz benyomást tett; s elhatározták gr. Nei- 

perget vagy nyugdijazni, vagy az örökös tartomá- 

nyokba tenni át. - Minél előbb, annál jobb. 
a Több lap hozta azon hirt, hogy Felső- 

Fehérmegye bizottmányi gyülése magáévá tette 

Pestmegye sérelmi feliratát, s hasonló feliratot ha- 
tározott volna. Két pesti lap oly mohón vette, s ex- 
peectorálta is magát, hogy részünkről az egészet 

legalább is megfontolatlan sietkezésnek tekintettük 
első persztöl, fogva. Most a leghitelesebb forrásból 
értesülünk, hogy az egész hir tendentiosus magya- 
rázaton alapul. Felső-Fehérmegye bizottmánya ama 

tulzó és indokolatlan sérelmi feliratot n em tette 

magáévá, s nem határozott hasonló sérelmi felira- 

tot. Az egész jegyzőkönyvi végzés abból áll, hogy 
F.-Fehérmegye is óhajtja a köztörvényhatóságok s 

a parlamentáris kormány hatásköreinek mielőbbi 
szabályozását, ezt pedig mindnyájan óhajtjuk, s épp 
e czélra az országgyülés bizottságot is nevezett ki. 

= A belügyminiszterium az ország 
összes hatóságaihoz rendeletet intézett azon anti- 
duitásokra vonatkozólag, melyeket a nemsokára 
megkezdendő vasúti munkálatok, vagy más alka 
lommal véletlenül találni fognak. Ily tárgy feltalá- 
lását a legközelebbi hatóságnál azonnal be kell je- 
lenteni, ez pedig a nemzeti muzeum igazgatóságát, 
vagy pedig az erdélyi muzeunmét fogja arról érte- 
siteni, s a talált tárgyakat mindaddig örizete alatt 

megtartani, mig azt az emlitett muzeumok felhatal- 

-
 

mazottja át nem veszi. 

=A helybeli jogakademiából kiutasitott 

jogász Z. F.-nek tegnapelőtt fáklyás-zenét adtak. 
Az oratiót szinész B. tartotta. 

Kinevezlések. Kárffy Titus és Mé- = 
száros Ferencz a vallás- és közoktatási miniszteri- 
umhoz osztálytanácsosokká neveztettek ki. so 

=A vasúti kölcsönre Magyarország- 
ban történt aláirások eredménye a hivatalos labp 
szerint következő: A magy. bizt. társulatnál 58,754 
darab, a magy. hitelbanknál 19, 887 db, a föld 
hitelintézetnél 9,037 db., összeseen 87,678 darab, 
avagy 26,303,400 frank. — A Magyarország szá- 

s 

mára fenntartott összeg tulhaladva nem lévén, re- 
ductiónak helye nincs. Az első 50 frnknyi befize- 

tés minden egyes db. után történik febr. 15 kétől 
20-áig a nevezett intézeteknél. 

= A párisi börze-tudósitásban mái 
olvassuk a magyar vasúti kölcsön jegyzését i 

teljesen befizetett kötvény árfolyama 21,475 fran 
a juliusi szelvény levonása mellett. rAa 

= Ganz Ábrahám vasöntödéje P. 
mely most ,Ganz és társait czég alatt ál 
legközelebb Amerikából kapott megrendel 
orosz lapok pedig azt irják ugyanazon gyár 
gon-kerekeiről, hogy azok ,felülmulhatatla 

= Az angol magyar bank kibocsátá 
irási felhivását. 15,000 részvényt (egy-egy érték 
20 font sterling, vagy 200 forint ezüst 
a közönség rendelkezésére, melyel 
lehet alájegyezni London-, Bécs- és I 
reskedelmi banknál. aB 

= A kárpáti vasut, mely 

Mihály, Mező-Laborcz és Lupko t 
volna viendő, mint irják, legköze el 
lyeztetni fg. 

= A marhavész 
denfelé szünöben van. Leg 
alsó-fehérmegyei vésztől 
tak fel a zárlat aló 

= Érdekes házassá 
ban Badán, egy pár siketnéma egy 

nélkül is 1 megértették egy má szik szó



tott. Ekkor már mnem lehete egyebet látni, mint 

egy szép fehér, füst-szinü, meglehetős tömör felle- 

get, a nyugati ég alján, mintegy 30 foknyi magas- 

ságig tornyosulva. Az egész különös tünemény 
valószinüleg villámlás volt, mi ugyan ritka nálunk 
télen, de nem példanélküli, mig némely tartomá- 

nyokban, mint Norvégiának és Észak A merikának 

nyugati szélén, s az adriai tengernek keleti part- 
ján, gyakorabbiak a téli mint a nyári villámlások. 

- Folyó hó 2-kán éjjeli 11 órakor M.- 

Szentpálon a gróf Teleki Jánosnő úrasszony ő 
nagysága udvarában a legnagyobb szélvészben egy 

96 kalangyából álló kazal roz s — rosz ember ál- 
tal meggyujtatott – a mely az istáló, csür, szekér- 
szintől nem volt egy jó ölnyi távolságra, s mégis 

minden épület a maga valóságába megmaradott, a 
melyet nem mellőzhettem el, hogy a nagy világ 
elibe ne tárjam a fejérdi járásban levő szolgabi- 
ránk, tks. Gönczi Lajos urnak, erélyes észszel pá- 
rosult ügyességét s kitartását, a ki is f. hbó 2 kán 

éjjeli fél 12 órakor Magyar-Szentpálon megjelent, 
s reggeli 6 óráig mind jelenvolt, mig az egész tü- 

zet eloltatni látta , s ugyszintén gazdatiszt Albert 
Lajos úr is különös ügyességet fejtett ki, a melye- 
ket hosszas lenne leirni. A kiknek hálás köszöne- 
temet nyilvánitom mind az udvar, s mind a magam 
nevében. Kelt M. Szentpálon, febr. 4-kén, 1868. 
Nagy Dániel, gazdatiszt. 

—– Marosszéki levelezőnk irja : Székünk- 

ben főkirálybiránk által kezdeményezett falusi is 

kolák s népnevelés jobb karban helyezésének ügye, 
az ő megjelenése által illető községekben napról 

napra halad. Közelebbről M..Bánd és M.-Madaras 

különböző vallásu és nemzetiségü községek, miude- 
nik felekezet tagjának önkénytes hozzájárulásával, 

vallás és nemzetiség különbség nélküli községi nép- 
iskolát határoztak fölállitani. A tanitói fizetést, sza- 

bad szállás mellett, a közjövedelemből fizetendö 300 
forintban o. é. állitották meg. Panit hasonlóan 300 
forint évi fizetést ajánlott közjövedelméből a felál- 
litandó népiskola tanitójának. Mindhárom község 
állandó iskola-pénztárt alapitott, melybe a juhcso- 

portok első fejésén kivül, a már felállitott községi 
magtárak jövedelme s ezenkivül Bándon a vásárok 
jövedelmének is egyrésze és igy évenként több 
százra menő jövedelem fog befolyni. A magtár ala- 
kitás, melyet M.-Madaroson Pataki Miklós 400 véka 

törökbúzának fölajánlásával kezdett meg, mindhá- 

rom községben nagy lelkesedéssel s áldozatkész- 
séggel egy óra alatt teljesedésbe vétetett. 

- A ,Kolozsvári Dalkőr" e hó 16-kán 
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délelőtt 11 órakor a városház nagy termében köz- 
gyülést tart, melyet minden t. pártoló és müködő 
tag figyelmébe ajánlunk, annyival is inkább, mivel 

e közgyülés czélja az elnök és 5 választmányitag 
megválasztása. Szavazati joggal csakis a rendes 
pártoló és müködő tagok birnak. 

— Nyilatkozat. A „Riadó" sajtó alatt van, 
s hogy ezen versgyüjtemény minél tartalmasabb le- 
hessen, felkérem mindazokat, kiknek birtokábán oly 
költemény van, mely az 1848-49-iki függetlénségi 

harcz idején kelt és arra vonatkozik, sziveskedje- 
nek nekem bérmentetlen levélben beküldeni a Stein 
János könyvkereskedésébe. Azon költeményeket, 

melyek használhatók leendenek, illő dijjazásban ré- 
szesitendem. Kolozsvártt, febr. 13-kán, 186588. A 

szerkesztő. 
EÉEsti posta,. Gróf Neipperg altbngyot a 

pozsoni honvédegylet elelnöke, Udvarnoky Béla, 
pisztolyra kihivta, s az a ,P. Lloyd" távirata sze 

: 

rint elfogadta. Végzetteljes esemény, mely bárhogy 
döljön is el, csak káros izgalmat szül. 

Nemzeti szinház. A szinházi alap javára 
héföre, febr. 10-kére, hirdetett előadás egy közbe- 
jüt gyászos halál eset miatt elnapoltatván, a ,Hu- 
nották" czimű dalmüű adatott, ugyanazon szerep- 

sztással, mint multkor. 

Kedden, febr. 11-kén, Dumasnak Egressi B. 

ltal forditott „Paul Jones czimi drámája 
sükerült előadással, mely sükerre egyenlően befoly 
Dráguss (a czimszerepben), Szépné (Margaretha) 

és Fehérváriné, kik mindhárman jelesen oldák meg 
feladatukat. Ujházi rövid szerepében is fel tudott : 
unni. 

Szerdán, febr. 12.kén, Dráguss jutalomjá- 
tékául Velenczei kalmárt Shakespearenek drámája, 
Ács Zsigmond szép forditása szerint. A jutalmazot- 

tat - ki „Schylock* szerepét adta - koszoruk- és 
tapssal, a méltánylat meleg kifejezésével fogadta a 

közönség. És Dráguss, ki már is több élvezetes 
estvét szerzett, megérdemelte azt. Ez estve kiválóan 
szépen alakitott, látszott, hogy e nehéz szerepet 

tanulmányozta, s főérdeme a volt, hogy nem tul- 
zott - mely hibától nem mindig ment — el volt 

találva a drámai hatásnak azon mértéke, melyen, 

ha csak egy vonalnyival tullép is a szinész, da- 
gályossá és tulzóvá lesz. Egyáltalában Drágussnál 
a körünkből való távozás óta is nagy előmenetelt 

vehetünk észre, s örömmel látjuk valósuláshoz kö- 
zeliteni azon reményünket, melyet tehetségeihez 

köténk, örömmel látjuk őötet az előhaladás utján 
nemes értelemben felfogott hivatása felé haladni. 
Igen óhajtottuk volna, hogy Dráguss jutalomjátéka 
zsufolt szinházat hozzon egybe, s ugy is lesz vala 

az, ha egy egész városunkat megdöbbentő, egy 

köztiszteletben, széretetben állott kedves lénynek 
halála bánatos gyászba nem boritja nagyon sokak- 
pak szivét. A mi az előadást illeti, az elég sike- 
rültnek mondbató, hanem azt szó nélkül még sem 
hagyhatjuk, hogy a darab egy kissé meg volt tol- 
lászva, mi ha helyén van is némely dagályos ho- 
szadalmas drámáknál, de a Shakespeare-i darabok- 
nál soha meg nem engedhető, mert azokban nincs 
egy szó is, mely helyén ne lenne, melynek lélek- 
tani oka ne volna, s melynek kihagyása ürt és 
csonkaságot ne szülne. 

Csütörtökön, február 13-kán, „Mártha, 
ugyanazon szereposztással, mint multkor. Az elő- 

adás annyiban sükerültebb volt, hogy Gazdag sok- 

kal szebben énekelt, miként a felbátoritó tapsok és 

kihivások tanusiták; hanem egy recitativában régi 
gyengesége az ijedtség, s az ezzel nála kapcsola- 
tos bang felakadás ujból előfordult; azonban a ja- 

vulás simptomájául kell tekintenünk azt, hogy ezen 
kis botlás - mi gyakorlottabb énekesnél is előfordul 

néha— nem félemlitette meg egészen, hanem lélekere- 
jét egybeszedve, még azután is szépen énekelt. 

Nagyné, Reszlerné és Odry jelesen oldák meg fel- 
adatukat. Mezei is eléggé mozgékony és ügyes 
Tristán volt. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
Febr. 14-én: 50/, Metaligues 100 frt 57.10. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 66.—. Kamat 58 25. 
1860. Kölcsön 82.20. Bankrészvény 709. Hitel- 

intézeti részvény 200 ért 186.90. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 117.65. Ezüst 115.50. Cs. királyi 
arany 5.60. 

Február 11-n: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 71.25. Erdélyi 66.—. 

T és felelős szerkesztó DUZSA DÁNIHL. 

a szájüreg nyálhártyáira és sejtszövetére. 

Ed, 

(a1) 1-2 (38) (1-8) 

áőg oem Haszonbéri hirdetmény. s a l Neveló, 
Eilőfmzetési felhívás és értesités ki tobb éven át előkelő családok körében 

Kolozsvár sz. kir. város közönsége majorsági tulajdonát képező következő bir- 
tokok, u.m.: 1) a tarcsai praediumbari ugybevezett udvarház az ottani korcsma és 
gazdasági épületekkel, ezekhez tartozó szántó,, kaszáló- és legelőveli fekvőöségekkel 
és két zsellérlakkal, ugy a régi korcsmatelek s egy keritetlen gyümölcsössel, s Apa- 
hida helységében egy terjedelmes puszta telekkel folyó 1868. évi martius 1-től 
kezdőleg és 

2) az ugynevezett kistarcsai legelő, ahoz tartozó két réttel, pásztori lakkal s 
itató kuttal olyó év april 24-től kezdőleg a városi t. képviselet 6-868 közs. 
számu végzése folytán, külön 6 hat egymásután következő évekre haszonbérbe adan 
dók lévén nevezett haszonbéri tárgyak bérbe adására nézt, a nyilvános árverezés 
folyó évi február 20 án délelőtti ő órakor, tanácsháznál, emeleten, a 4 ik számu 
gyülésteremben fog megkezdetni és szabályszerüen folytatva, bevégeztetni. 

Mely árverezésre a bérvágyók oly figyelmeztetéssel hivatnak fől, miszerint az 
első pont alatti tárgyak 803 osztr. forint, a második pont alatti tárgyak 1160 osztr. 
forint jelenlegi évi bérmennyiségeik, mint leendő felkiáltási áraikhoz képest, 10 szá 
zalék bánatpénzzel és biztosítás képességi hiteles bizonyitványokkal ellátva szives- 
kedjenek irt helyen és időben megjelenni a hatóságilag kirendelt árverező bizott- 
mány előtt. 

A szerződési föltételek felől értesülhetni tanácsháznál, emeleten, 9-dik számu 
irodában, naponta a hivatalos órákban, az árverezés napján pedig, annak megkezdése 
előtt fel is olvastatandanak. 

Sz. kir. Kolozsvár város közigazgatási tanácsának 1868 dik év február 10 ikén 
tartott üléséből. Kiadta: 

Lugosi István, 
jegyző. 

NEVWM HHVATALOS 

Mirdetmémny. 
3-3 35 

köödei báró Gerliczy Albert hagyaték tömegéhez tartozó mibálczfalvi jószág a 
hozzá tartozó Obrázsán és O Csesztvén fekvő részekkel és régálékkal együtt 1868 ápri- 
lis 24-töl kezdve hat egymásután következő évre haszonbérbe adandó ; — haszonbérleni 
óhajtók bővebb felvilágositást nyerhetnek h. ügyvéd Groisz Nándornál Kolozsvártt. 

Kolozsvártt, február 3-kán, 1868. 
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B9) Ertesites. a 
Fogorvos POPP J. G. Bécsben, Stadt, Bognergasse 2, 20 év óta egy sze- 

szet készit, mely ,Anatherin-Szájviz" nevezet alatt jött kereskedésbe s oly 
távol lön elterjedve, s előnyösen ismeretes, hogy hirét jogosan mondbhatni európai- 
nak. A szesz gyógyitólag és enyhitőleg hat minden fog- és száj- 
betegségnél, erősiti a száj- lágy részeit, különösen a foghúst, 
kiirtja a száj-gombát, keléseket s a rosz szájbüzt, valamint a 
fogak borkövét, s még csontszú és süly ellen is fényes siker- 
rel használtatik, valamint minden fogfájást enyhitsmegadja 
föképen a száj minden részének eredeti frisseségét, erejét és 
egészségét és folytonos használat mellett azt tartósan meg is 
örzi. Természetes, hogy ezen mindenütt aratott hatás az ,Anatherin-Szájviznek 
határozott és számtalan elismerést szerzett, ugy magas egyéuektől, mint a tudo- 
mány tekintélyeitől; s ez.utóbbiak közül legyen itt helye egy jeles szakférfi itéletének. 

Szivesen bizonyitom önnek, hogy „Anatherin-Szájvizét" vegytanilag tag- 
laltam, s azt nemcsak minden veszélyes anyagtól mentnek, hanem igen-igen ajánl- 
hatónak, mint Oppolzer tanár úr is, találtam. 
Béecs. Dr. HELLER JÁN. FLOR. 

a pathol-vegytani intézet elnöke, cs. kir. országos 
törvényszéki vegyész sat. 

Ezen ,Anatherin-Szájviz mellett, annak feltalálója még egy „Anatherin- 
Fogpépet is készit, mely a fogak tisztitására fogkefe segélyével 
szolgál, s különösen a fogak és szájrészek tisztántartására és 
ápolására alkalmasnak lenni látszik, mert alkatrészeiben a fennebbi 
jeles szájvizhez hasonlit. Ezen „Anatherin. Fogpép" is sokféle elismerésben ré- 

szesül, s arról nevezetesen cs. kir. orsz. törvényszéki vegyész és tanár 
dr. Kletzinsky V. következőleg itél: 
yak. dr. PÖPP J. G. „Anatherin. Fogpépe" Bécsben nem tartalmaz 
semmi egészség-el enes alkatrészt. Illatos részei, égény-olajokból véve, üditőleg 

ésg frissitőleg hatnak a lágy szájrészekre, s a pépet kellemessé teszik; a fog- és 
nyelvhártyákban minden élődi állat- és pövényszervet megölnek s azok tovább fej- 
lödését gátolják. Az ásvány-részek tisztitólag hatnak a fogakra, anélkül, hogy a 
vegyrészek a fogmázt megtámadnák. A pép szervi vegyrészei tisztitják a nyálhár- 
tyákat és a fogmázt vegytanilag, minden káros befolyás nélkül s tonizálólag hatnak 

T Az „/natherin Szájviz" és az „Anatherin-Fogpép" kapbató: 
BRBIZOMÁ NYOSOK: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J és BINDER 
gyógyszorász-k és KÁRVÁZVY J. Toidán: Wolft gyógysz .Szebenben: Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. 

n: Fabick gyógysz, Jekelins gyógysz. C Anken. Károly-Fehérvárti : Sander gyógyszerész. 
Misselbacher, Démián D. és Markus Fr. Beszterczén : Dietrich, Fleischer és Tergavits 

Etye : Krémer Sámnel. Déván: Bosniaki X Gergely. Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy- 
Enyeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és Bucher. Szászvároson: Leonhardt. 

m: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz. Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi- 
agy Jakab. Böszörményben : Lányi J. gyógysz. Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.- 

: Jellinek gyógysz. Nyiregyházán: Bacsay B. gyógysz. Szinyér-Várallyán: Gerber gyógysz. 

a 

„Lovassy László pöre, elitéltetése és fogsága" 
czimüű korrajz ügyében. 

A ,„Magyar Polgár" f. évi első számának „tárcza" rovatában megkezdettem köz- 

ését a „Lovassy László pörének", melyet az eddig birtokomban levő adatok nyo- 
mán irtam meg. Alig jelent meg azonban egy ivnyi tartalom, midőn egy somogy 
megyei köztiszteletben álló hazánkfia éppen oly váratlan mint kedves meglepetésem- 
re, szintén e pörre vonatkozó, végtelentil nagy becsü adat gyüjteményét rendelke- 

zésem alá bocsátá. E gyüjtemény hazai történetünkre nézve annyi fontos s ez ideig 

ismeretlen okmányt tartalmaz, hogy minden habozás nélkül megszüntettem korraj- 
zom közlését, s a legkészebb örömmel ujból hozzá kezdék e fontos politikai pör meg- 

jirásához, most már uj adataimat is fölhasználva. 
A véletlen szerencse még tovább is kedvezett. 
A napokban e lapok egyik köztiszteletben álló munkatársa örvendeztetett meg is- 

mét egy csomó okmánynyal, mely most már adatgyüjteményemet — alig élek merész 
kifejezéssel, ha azt mondom, hogy – teljesen kiegésziti, s hű történetét adhatom: 

a) „Áz ifjak társulatá'- nak, melynek több tagját a kormány, mint felség- 
sértöket fogatott el, s közöttük Lovassy Lászlót is. 

b) E. Wesselényi Miklós pőrbe fogatását, mely ez események szoros 
kapcsolatában történt. 

c) Kossuth Lajos elfogatása-, pőrbe idézése- és fogságát. 
Á Kosauth föllépte politikai pályájára fontos eseményeket vont maga után, erősza- 

kos elfogatásával pedig oly epocha állott be Magyarországon, mely a nemzet uj életre 
ébredését idézte elő, s az 1848-diki eseményekben culminált. E pör legérdekesebb részle- 
tei közé tartozik a Kossuth Lajos vallatása fogsága közben, s azon nagy- 
szerü védbeszédek, melyek egyenként a legragyogobb lapjai lesznek a magyar 
historiának. 

Ez adatok legnagyobb része ezuttal kerül legelőször az olvasó közönség elé, ki- 
sérve Kossuth Lajos eredeti naplójegyzeteivel 1837-dik évből, 

Az elmondottak után meg vagyok győződve, elnézéssel lesznek e lapok olvasói, 
hogy megszakitám korrajzomat, melyet ujból dolgozva, e hó folytán ismét megkezdet- 
tünk azon törekvéssel, hogy megszakitás nélkül közölhessem. 

K. Papp Miklós. 
. 

Azon érdek, melyet több oldalról tanusitottak e korrajz iránt, arra ösztőnzi a kiadó- 
hivatalt, hogy az eddiginél több példányban nyomassa a , Magyar Polgár-t, s uj előfi- 
zetési felhivást hirdessen. 

Február - márcziusi folyamára 2 frt. 
Febrnár — juniusra 5 frt. 
Február - decemberre . 11 frt. 

Február elsejétől teljes számu példányokkal szolgálhatunk. 

A „Magyar Polgár" kiadóhivatala. 

" A „VIKTORIA 
k A 

biztositó társaság Molozsvártt, 
melynek 

Elnöke: Báró JOSIKA LAJOS, 
Alelnöke: Hintz György, 
Igazgatói: Dózsa Dániel, Kőváry László, Wagner Frigyes, 
Vezérigazgatója: Galgóczy Károly, 
Vezérügynökségei: Pesten, S-A. Ujhelyen, Bécsben, Brünn- 

ben, Prágában, Ezek alatt pedig az ország és birodalom min- 
den nevezetesebb helyein fő-és alügynökei vannak 

Tüz ellen mindenféle biztositásokat elvállal 
Biztosithatók pedig tűzkár ellen: 

mindenféle lakház, gazdasági épület, kastély, templom, to- 
rony, a harangok, gyárok, műhelyek, azok szerelvényei, bu- 
torok, árucz kkek, raktárakban foglalt készletek, iparos nyert anyagok, és 
kész készitmények, gazdasági termények, szálas és szemes gabona, takar- 
mány, baromállomány sat. 

A biztositási dijak lehető legolcsóbbra szabvák, egy- 
szerre több évre kötött biztositásnál különös kedvezmé- 
nyek engedtetnek, akárokigazságosan és gyorsan fizetttetnek. 

Nyomatványokkal és felvilágositásokkal minden ügynökség szivesen 
szolgál. 

A Viktoria biztositó társaság igazgatósága, Holozsvártt. 

a legjobb sikerrel működött, miről kellő 

és gymnasiumi tantárgyakon kivül, — a 
német nyelv és zongorában is alapos ok- 
tatást ad. Elfogad helybeni alkalmazást. 

Bövebb tudósitást - Stein János 
könyvárus urnál Kolozsvártt. 

(46) T87. 
Dr. Pattison 

csuzvattaja 
azonnal enyhít és gyorsan gyógyit 

mindennemü 

csúzt es köszvényt, 
mint arcz-, mell-, nyak és fogfájást, fő-, 
kéz- és térd-csúzt, inrángotást, hát- és 

ágyékfájdalmat. 
1 ft 50 kros csomagokban kapható 
ENGEL JÓZSEF gyógyszertárában 
Kolozsvártt. 

) 

Stiefa s 

Wichse *2 

(1-8) 

(6—50) 

, EN 
eterotram 

mágóo g mémnek. 
Báró Bánffy Albert ő nsga vá- 

laszúti udvarában a jelen évi hága- 
tási idény alatt Dimi Castor te- 
levér mén 15, Codrus félvér 10 
frtért o. é. fedezni fognak. Ugyanezek 
a mének ez idényre bérbe is kiadat- 

A 

der * Velt. 

o. é. Értekezhetni ez iránt gazdatiszt 
Ujvári Károlylyal Válasz- 
úton, a hol a mének is megtekint- 
hetők. (28) (2=3) 

(36) (2-6) 

Hirdetmémny. 
Gróf Teleky György vendég- 

lője a Kolozavak Dégei utvonalba 
nevezett kis-jenői a „Honvédhez" czimzett 
cserepes vendégfogadó, mely áll 2 vendég- 
szoba, 4 konyha, 1 ivó szoba, és fogadósi 
lakház, 1 kamara és pinczékkel jól ellatva, 
körül keritve, a telken egy jó vizü kút, 
ezen kivül 50 darab lóra kőistálló, és egy 
nagy állás, s hozzá egy nagy kiterjedésü 
veteményes kert folyó évi ápril hó 24- 
től kezdve haszonbérbe kiadó; melyről 
értekezhetni ott helytt lakó gazdatiszt 

TÓTH ÁBEL urral. 
3-3) e 

Haszonbéri hirdetés. 
Brencsán Álbertnek B.-Szolnok- 

3/, mértföldre fekvő monostorszegi ta- 
gositott birtoka több évekre haszon- 
bérbe kiadó. Értekezhetni akár sze- 
mélyesen, akár bérmentes levelek ál- 
tal, Szamosujvártt lakó tulajdonos 

BRENCSÁN ALBERTtel. 

Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel (Bel-farkasntcza 74. sz.) 

bizonyitványokkai bir, a szükséges elemi , 

nak, az első 300, a második 160 frt 

megyében a rettegi járásban Dézstől 


